

老旧小区改造变“忧居”为“优居”——

紫东花园既有“面子”又有“里子”

老旧小区改造,是城市更新的重要内容,更是关系千家万户切身利益的民生大计、百姓所盼。在经开区濮上街道紫东花园,一场由“忧居”向“优居”的蝶变正在生动上演,这个历经岁月沧桑的老旧小区,如今正焕发出新的生机。

清晨,阳光穿过翠绿的白蜡树冠,在紫东花园宽阔平整的双向车道上洒下跃动的光斑。单元楼前,新划的停车位井然有序,居民们从容地将电动车推进智能充电车棚。站在焕然一新的中心公园旁,居民田保金指着眼前的景象感慨:“4个月前,这里还被围墙割得七零八落。如今,咱这老小区,可是既有‘面子’又有‘里子’了!”

曾经,横亘在紫东花园几个小院之间的26堵砖墙,连同私搭乱建的小菜园、堵塞的狭窄通道,是1140户居民共同的“心病”,不仅影响环境“面子”,更带来消防隐患、出行不便等“里子”问题。居民的期盼,就是改造的起点。经开区以“两高四着力”为抓手推进城镇老旧小区改造实践,中央预算内2200万元资金的精准注入,为5个老旧小区34栋楼宇铺设了新生之

路。

推土机的轰鸣声似乎还在耳边回响。站在26号院曾经的隔墙处,居民丁绣文记忆犹新:“以前回家得绕个大圈,救护车、消防车进不来,急死人!”如今,楼前道路全部拓宽至4米,主干道宽8米,消防通道畅通无阻。外在环境的巨大变化,始于改造前整合资源、提升效能的关键抉择——打破物理隔阂。

“阻力比想象的大。”紫东花园改造议事会主任朝海坦言。面对部分居民的顾虑,昆西社区牵头,联合物业、议事会和党员骨干组成多个工作小组,挨家挨户倾听诉求,耐心细致做思想工作。“图纸改了十几遍,最终让大伙儿明白,拆墙是为了建设更好的家园。”当第一堵墙轰然倒地,人群中响起了热烈的掌声。如今,新增的185个车位与重新规划的停车空间有效化解了“抢位大战”;新铺设的4600米强弱电管网全部入地,曾经杂乱的空中“蜘蛛网”成为历史;粉刷一新的楼体、整洁的道路、新栽的绿植,共同构成了小区崭新的“面子”。

光有“面子”不够,内在的“里子”

更要夯实,这才是提升居民生活品质的关键。在崭新的自行车棚里,议事会成员老张边扫码充电边说:“以前飞线充电提心吊胆,现在安全又方便,这建议还是我在议事会上提的。”改造启动前,每周五上午雷打不动的召开项目“碰头会”。区规划建设局、濮上街道、昆西社区、物业搭建联动平台,雨污分流、道路提升、智慧安防、充电设施……这些居民最急迫的需求被精准纳入改造清单。

新铺设的2200米雨污管道根治了积水顽疾;120盏太阳能路灯与35个高清监控探头守护着社区夜晚的安宁;深埋地下的热力、自来水、燃气管网全面更新,投入资金达445万元,是保障居民日常生活安全舒适的关键。最棘手违建拆除,竟成了凝聚人心、推动善治的契机。常朝海带领议事会、退休党员和物业工作人员,顶着压力逐户劝导,最终将近3000平方米违建和小菜园平稳拆除,无一例上访。主动铲掉菜地的刘奶奶朴实地说:“不能光顾自家一畦菜,坏了整片好春光。”改造后,“党建引领,社区抓总,各方联动,企业先行”的物业管理新机制

落地生根,物业公司主动增资百万元,新增车位185个、电动自行车充电口850个。这套长效治理机制,为社区注入了长治久安的灵魂。

午后的中心公园,树荫下几位老人围坐石桌打着扑克。退休干部彭济侠笑容满面:“以前环境糟心,房子挂半年卖不掉。现在你看,听说老年食堂、义诊中心、图书馆都要建,电梯也留有预留空间,谁还舍得走?就在这儿养老啦!”这份踏实感已悄然转化为市场信心。房产中介小周介绍,紫东片区二手房均价已悄然上涨约600元每平方米。

紫东花园的焕新之路,正是经开区精耕细作推进城市更新、回应民生期盼的生动实践。老旧小区改造,不仅让“面子”光鲜亮丽,更让“里子”殷实温暖,实现了从“忧居”到“优居”的跨越。当夕阳为新铺的道路镀上暖金,放学归来的孩子们在新步道上追逐嬉戏,老社区里回荡的欢声笑语,正是对家园“里外”兼修最深情的礼赞,也是对这项民生大计最有力的肯定。⑨

本报记者 侯科建



连日来,持续高温,环卫工人头顶烈日,坚守岗位,用辛勤汗水维护干净整洁的城市环境。6月9日,华龙区环卫中心户外劳动者驿站配置了保温桶,准备了绿豆汤,为高温下坚守一线的环卫工人送上丝丝清凉。⑩

本报记者 高崑人 摄



为切实提升员工火灾应对能力,筑牢企业消防安全防线,6月5日,濮阳龙源电力集团组织开展“人人讲安全 个个会应急”消防技能培训及火灾逃生应急演练。⑮

本报记者 侯科建 通讯员 朱敬晨 摄



高考期间,中原油田组织青年志愿者开展“爱心助考 为梦护航”志愿服务活动。图为6月9日,来自油田采油工程服务中心、机关服务中心等单位的50余名志愿者在市油田一高、市油田二高等考点为考生和家长免费提供消暑物资等服务。⑮

本报记者 史式如 通讯员 孙博 摄

市卫生健康委全力护航高考

生,有力保障广大考生的健康安全。考前排查,技术指导。市疾病预防控制中心(市卫生监督所)对考点学校及周边公共场所开展专项技术指导。重点对6所学校的卫生安全、饮用水安全和消毒消杀等提供卫生法规标准技术性业务指导,排查卫生安全隐患,为高考安全、顺利进行创造良好环境。⑩

全面部署,精准施策。制订工作方案,成立领导小组,细化保障措施,明确区域分工,压实工作责任,建立问责机制,切实预防突发公共卫生事件的发生。

“康永杰帮公司收拾丢弃在路边或换电柜旁边的电池,并义务送到公司,非常热心,精神可嘉。一个月299元的电池租赁费,我们给他减免。”于磊表示。

面对大家的鼓励和赞扬,康永杰更加坚定了将好事做下去的信心和决心。“我会一如既往地干自己想做的事情,多跑单,让老婆、孩子生活得更幸福!”说完,康永杰起身又开始跑下一单外卖了。⑩

本报记者 王莹

■ 培育和践行社会主义核心价值观

外卖小哥「康康」:温暖事迹感动人心

“康康,又过来送外卖了。”6月9日,华龙区建设路街道锦绣社区工作人员赵自虎,热情地向到社区送外卖的外卖小哥打招呼。

“康康是谁?听着您和他很熟悉哦!”面对记者的疑问,赵自虎打开了话匣子。

“康康”名叫康永杰,是顺丰同城濮阳配送中心的骑手,也是锦绣社区金星小区的居民。社区居民基本上都认识他,不仅因为他经常送外卖,更重要的是他有一副好心肠。在市综合办公楼门口过马路时,捡到环卫工人的背包,里面有手机、200元现金;在市第七中学门口,捡到一个女士背包,里面有预防接种本、手机、身份证、1万元现金……“他捡了多少部手机、多少现金,他自己都数不

过来了。更难能可贵的是,他的家庭条件一般,妻子又患有重病,家里更需要资金。”金星小区议事会负责人张辉说。

“有人说我傻,捡的钱放自己腰包还可以贴补家用。但是,我知道失主丢失东西是很着急的。一个人再穷,也不能丢了做人的本分。”康永杰淡定地说。

除了拾金不昧,遇到紧急情况,康永杰还经常路见不平拔刀相助。2022年7月的一天,康永杰在送单途中,看到一名男子骑车将两名女士撞倒在地导致她们受伤,该男子不仅没有主动下车查看她们的伤势,而且不顾扬长而去。当时,康永杰察觉该男子明显有酒驾嫌疑,毫不犹豫地骑上电瓶车追赶肇事者,途中经过派出所,并立刻告知值班民警将肇事者制服。最后,康永杰将两名女士送往医院接受治疗并悄悄离开。

“康永杰干工作踏实,每天都很努力地跑单。不管是拾金不昧,还是见义勇为,他在单位都是大家学习的榜样!”顺丰同城濮阳配送中心站长靳宪道如是说。

群众的眼睛是雪亮的。慢慢地,康永杰助人为乐的事迹不胫而走,一些爱心企业纷纷向他伸出援助之手。中国铁塔濮阳市分公司维护部负责人于磊介绍,外卖骑手需要经常更换电瓶车电池。为了方便外卖骑手及时更换电池,公司在市区布置了多处换电柜,但因为有些骑手未按规定存放电池,常常出现电池丢失现象,给公司造成严重损失。

“康永杰帮公司收拾丢弃在路边或换电柜旁边的电池,并义务送到公司,非常热心,精神可嘉。一个月299元的电池租赁费,我们给他减免。”于磊表示。

千方百计推动高校毕业生高质量充分就业

王鹏

高校毕业生是党和国家宝贵的人才资源,高校毕业生就业工作是高等教育与经济社会发展需求的有效连接点。促进高校毕业生高质量充分就业,不仅关乎当下,更利于长远。

近期,中办、国办印发《关于加快构建普通高校毕业生高质量就业服务体系的意见》,对促进高校毕业生高质量充分就业工作作出部署;各有关部门各地各高校坚持统筹部署、提前谋划,推出一系列务实举措,为促进高校毕业生高质量充分就业奠定坚实基础。

岗位资源是就业的生命线。挖潜开拓就业岗位、提升招聘活动实效,是毕业生就业工作的重中之重。各高校应继续汇聚岗位资源,注重结合学校专业特色、毕业生求职意愿等情况,促进人才供需对接,提升岗位精准性、适配性。各有关部门应注重激发企业吸纳毕业生的积极性和主动性,充分发挥政策性岗位吸纳作用,积极拓宽基层就业空间,努力为毕业生创造更多就业机会。

织密就业服务网,还在于为重点群体提供精准服务、兜牢就业底线。脱贫

家庭、低保家庭、零就业家庭、残疾人等困难毕业生群体,需要更暖心的就业服务。相关部门和各高校应通过建立帮扶工作台账、开展结对帮扶等有力措施,提供更精准的就业指导,让他们得以尽早落实去向。

跟踪帮扶和不断线服务是推动毕业生高质量充分就业的应有之义。一方面,教育、人社等部门须做好校园招聘和社会招聘的接续;另一方面,对于遭遇就业欺诈的毕业生,要及时帮助他们向有关部门反映,采取多种方式降低损失,切实维护毕业生合法就业权益。

从长远看,促进高质量充分就业,需要以供需适配为导向动态调整高等教育专业和资源结构布局。接下来,相关部门应抓好意见的落实,推进国家战略性新兴产业需求对接,开展人才供需关系前瞻性分析,定期发布急需学科专业引导发展清单,各高校则应不断优化调整学科专业设置,根据科技发展、国家战略动态及时对接转换、更新人才培养方案。

河南6个 全市唯一

《水秀》入选省旅游演艺精品名录

本报讯(记者 袁冰洁)5月28日,省文化和旅游厅发布了《关于河南省旅游演艺精品名录名单的公示》,全省6部作品入选,濮阳《水秀》榜上有名。

从风景游到体验游、文化游,近年来,沉浸式、强互动、新体验的旅游演艺,日益受到人们欢迎和市场青睐。据悉,经各地推荐、专家评议、复核审查等环节,全省共有6个旅游演艺项目入选2025年河南省旅游演艺精品名录。分别为:郑州市的建业电影小镇《一路有戏》、濮阳的《水秀·龙之秀》、洛阳市的《寻迹洛神赋》、濮阳市的杂技剧《水秀》、南阳市的《楚风汉韵之四圣映像》、

河南博物院的《华夏古乐——音乐文物复原展演》。

《水秀》是河南省杂技集团倾力打造的一部大型国际杂技情景剧,运用现代创作理念,将戏剧、舞蹈、音乐、魔术、花样游泳、跳水、海狮表演等多种艺术形式与杂技融为一体,精心营造出一场超强冲击力的视觉饕餮盛宴,成为濮阳市一张亮丽的文化名片。诞生以来,《水秀》历经多次改版,每一次改版都是艺术与内容的升华。2024年7月27日,新版《水秀·龙之秀》焕新上演,在剧情、技巧、舞美、互动等方面又进行了创新,受到社会各界的好评。⑩

濮阳市首届残疾人辅助器具服务技能竞赛成功举办

本报讯(记者 王莹 通讯员 高飞)为检验全市残疾人辅助器具服务能力和水平,加强我市残疾人辅助器具服务专业人才培养,6月6日,我市首届残疾人辅助器具服务技能竞赛在市特殊教育学校成功举行。来自全市残联系统的9支代表队27名参赛队员同台切磋竞技,展示风采。

竞赛分为理论知识竞赛和实际操作竞赛两个阶段。为充分保障竞赛的专业性和公平性,竞赛特别邀请周边地市残疾人辅具行业的3名专业技术人员参与规则设计并作为竞赛裁判。比赛中,参赛选手充分展示了精湛

的评估、专业的技术、耐心的服务,他们在残疾人辅助器具服务方面的高超技艺和敬业精神赢得了在场人员的广泛赞同。经过紧张激烈的角逐,6名队员荣获“濮阳市残疾人辅助器具服务技术能手”称号,6支队伍分别获得团体一、二、三等奖。

本次竞赛是全省首家市级残疾人辅助器具服务技能竞赛,是对我市残疾人辅助器具适配服务科学化、规范化、专业化发展的一次重要推动。下一步,我市将不断加强残疾人辅助器具服务人才培养,持续提高服务人员的专业技能和服务水平。⑮

濮阳县为24支志愿服务队伍授旗

本报讯(记者 吴丹)5月30日,濮阳县举行“弘扬志愿精神 共建温暖社区”志愿服务队伍授旗仪式,为社区24支新成立的志愿服务队伍授旗。

自濮阳县委社会工作部成立以來,该县社区志愿服务事业如雨后春笋般蓬勃发展,取得了令人瞩目的成绩。志愿服务作为社会文明进步的重要标志,在濮阳县的社区治理中扮演着愈发关

键的角色,成为推动社区和谐发展的重要力量。此次授旗仪式,既是对过往志愿服务成果的高度肯定,也是对未来志愿服务工作的一次有力激励与展望。该县新成立的24支志愿服务队伍各具特色,涵盖了关爱帮扶、文化传播、环境维护等多个领域,他们如同社区服务的“多面手”,将为社区居民提供更加多元化、专业化的志愿服务,满足社区居民多样化的需求。⑩

■ 守信光荣 失信可耻

蓝星新材料上榜我市诚信企业“红榜”

本报讯(记者 宋仁志)日前,市市场监督管理局发布2025年第一季度诚信企业“红榜”,濮阳蓝星新材料有限公司上榜诚信企业“红榜”。

据介绍,濮阳蓝星新材料有限公司成立于2016年5月,位于濮阳经济技术开发区。该公司致力于丁二烯及其下游产品的研发与生产,是河南省唯一一家生产丁二烯的企业,主要产品有丁二烯、丁苯胶乳系列、丙苯胶乳系列。丁二烯是重要的基础化工原料,主要用于合成橡胶、合成树脂、尼龙等,胶乳产品主要用在人造草坪、造纸、锂电、包装等行业应用广泛,公司拥有自营进出口权,产品远销中东、东南亚等多个国家。

该公司秉承诚信立身、创新致远理念,将以更高品质的产品和服务回报社会,坚持合作共赢,共创美好生活,为濮阳经济社会发展多作贡献;把产品质量和服务质量作为立身之本,建立了完善的质量管理体系和严格的质量检验制度,通过了ISO9001、ISO14001、ISO45001三体系认证,16949汽车行业质量管理体系认证等。该公司是国家高新技术企业、省级专精特新企业,设有省级丁苯胶乳工程技术中心,承担多项省市重大科技专项研发项目,与青岛科技大学、华北水利水电大学、河南工程学院建立了良好的技术协作关系。⑩

助力梦想 社工在行动

本报讯(记者 王莹 通讯员 王雪珂)高考期间,市祥和社会工作服务中心开展“助力梦想 护航未来”活动,为考生营造良好考试环境,传递社会关爱。

在市一高、濮阳外国语学校、濮阳县三中考点,社工志愿者设立“爱心助考服务站”。他们提前搭建遮阳棚、布置桌椅、张贴标识,为考生和家长免费提供矿泉水、藿香正气水

等防暑用品,还准备了2B铅笔、橡皮等应急文具。面对紧张焦虑的考生,专业社工及时进行心理疏导,帮助其缓解压力、调整状态。

考点外,社工志愿者身穿红马甲化身“交通引导员”,协助交警维持秩序,引导车辆有序停放,并劝阻鸣笛,全力保障考点周边安静畅通。遇到行动不便的考生或家长,志愿者主动上前帮扶,用暖心服务传递关怀。

精准服务,高效保障。市直医疗机构专门开通门急诊高考绿色通道、心理咨询门诊,考前24小时和考试期间,高考考生和考务人员凭准考证、工作证就诊一律优先安排。考试期间,在市直6个考点分别派驻医疗保障组,抽调各级各类卫生专业技术人员54名,出动急救车6辆,全力做好医疗急救服务保障工作。⑩

■ ■ ■